

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes... 250 Ptas.
Extranjero semestre... 24 "
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 2820.
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 12 de Mayo de 1937.—1.º Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.406

UNA PATRIA

La Patria: España.

UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

Las fuerzas nacionales en su avance se sitúan a 13 kilómetros de Bilbao

El avance en Vizcaya continúa sin interrupción y en forma brillante para nuestras tropas que causan a los rojos grandes pérdidas.—También al Sur del Tajo se derrota plenamente a los marxistas causándoles 3.000 muertos

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 11 de Mayo de 1937:

Ejército del Norte:

Frente de Aragón: Sin novedad.

Frente de Vizcaya: Ha continuado brillantemente la ofensiva en el sector entre Guernica y Amorebieta. El macizo de Bizkargui ha quedado en nuestro poder, después de brillante maniobra, coronada por el asalto a la cumbre, en que quedó materialmente aniquilado un batallón rojo. Las bajas causadas al enemigo en todo el frente han sido muy grandes. Milicianos evadidos del campo rojo confirman el desastre sufrido por el enemigo en su ата que a nuestras líneas en el día de ayer. Se ha comprobado, por el reconocimiento llevado a cabo en aquel frente, que el número de muertos ha alcanzado el millar, pasando de 2.500 el de heridos. El enemigo llevó a cabo, en la tarde de hoy, un intenso contraataque contra el macizo de Bizkargui, siendo deshecho uno de los batallones que lo efectuaron, que abandonó en nuestro poder 125 muertos.

Frente de Madrid: En el día de hoy, una nueva concentración de tropas, entre las que figuraba la brigada Dimitroff, que sustituyó a la destruida en el día de ayer, ha llevado a cabo importantes ataques a nuestras posiciones del S. del Ta-

jo. Una verdadera masa de infantería precedida de doce tanques, se lanzó después de intensa preparación artillera, sobre nuestras fuerzas, siendo rechazada en los cinco asaltos efectuados. Las tropas rojas han sufrido una carnicería sin precedentes en los combates de la campaña, pudiendo asegurarse que el número de muertos enemigos causados en el día de hoy pasa de 3.000, siendo innumerable el número de bajas que ha experimentado.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.

Frentes de Santander y Asturias: Tiroteos y cañoneos sin consecuencias.

Ejército del S.:

Frente de Córdoba: Un ataque al puerto de Calatraveño fue rechazado, cogiéndose al enemigo 75 bajas.

Frente de Granada: A las 6'30 entraron seis aviones enemigos en dirección a Guadix, arrojando varias bombas sobre el Colegio-Abadía de Sacro Monte, donde mataron a un niño de tres años e hirieron a tres paisanos, causando daños de importancia. También bombardearon, causando desperfectos, el Generalife, monumento nacional.

Salamanca 11 de Mayo de 1937.—De orden de S. E.; El General 2.º Jefe de E. M. Francisco Martín Moreno.

pellado los habitantes civiles en ninguna de las poblaciones de que se apoderaron. Véase el parangón: a las mujeres que buscaron refugio en el Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, se les ha de juzgar (?) por consejo de guerra, presidido por un dirigente comunista, en quien no es dable esperar piedad... ni sentido de justicia tan siquiera.

Causa indignación, hondísima indignación actitud semejante. Sigán,

sigan algunos pueblos que tremolan su estandarte como símbolo directriz de la civilización, protegiendo y ayudando a esos rojos españoles, enemigos del derecho, de la civilización, del honor de ser hombres. Ellos sabrán a donde van con protecciones tales.

A nosotros, como a los otros pueblos reflexivos, sólo se nos alcanza aquello del adagio popular: "Dime con quien andas....."

G. S. A.

La nota del Generalísimo a Inglaterra Sobre la evacuación de Bilbao

Como dijimos ya S. E. el Generalísimo Franco al anunciar Inglaterra que se iba a evacuar la población civil de Bilbao propuso que se instalara ésta en una zona neutral de España.

El Embajador inglés replicó a S. E. con la siguiente nota:

"Hendaya, 5. — Transmítala a mi Gobierno, inmediatamente, su nota relativa a la evacuación de mujeres y ancianos de la población de Bilbao. Le comunico ahora a S. E.: Mi Gobierno desea comunicar a S. E. que la evacuación de Bilbao se hará por buques españoles, protegidos por navíos de guerra británicos que llevarán la bandera de San Jorge. El Gobierno de S. M. Británica facilitará el transporte de estos refugiados de Bilbao. Pero no cree mi Gobierno que podrán salir la totalidad de los habitantes de Bilbao, pues no habrá tiempo suficiente para evacuarlos a todos. El Gobierno de Su Majestad Británica tendrá en cuenta su propuesta de crear una zona neutral comprendida entre Santander y Vizcaya, protegida por los representantes de la Cruz Roja Internacional. Me reitero de V. afmo. s. s., HILTON".

Contestación a la anterior nota, dirigida por el Secretario de Estado del Generalísimo al Embajador inglés:

"En nombre de S. E., el Generalísimo Franco, acuso recibo de su nota del cinco del corriente. Lo que se propone el Gobierno de Su Majestad Británica de proteger con buques de guerra a los barcos españoles que lleven refugiados procedentes de Bilbao, en la forma que lo propone, es forzar el bloqueo llevado a cabo por la Escuadra nacional, en una forma coactiva. Este hecho, de que barcos extranjeros, de una nación extraña a la española, protejan los buques de esta nación, es un proceder nunca registrado en la Historia mundial y que va contra la corrección y perjudica a uno de los bandos beligerantes.

Este Gobierno español encuentra que la proposición del Gobierno de Su Majestad Británica va a perjudicar, con su acción, el desarrollo de las operaciones bélicas.

El Gobierno del Generalísimo propone la creación de una zona neutral situada entre las provincias de Vizcaya y Santander, para que pueda ofrecer posibilidad de refugio a los habitantes —mujeres, niños y ancianos— de la ciudad de Bilbao. Esta zona deberá ser protegida por los representantes de la Cruz Roja Internacional. El mantenimiento de esta oferta se mantiene siempre que los representantes de la Cruz Roja Internacional garanticen que esta

zona neutral no sea como la de Madrid, en donde, en lugar de los habitantes, sólo hay instaladas oficinas militares, cuarteles, etc., con la completa autorización de los dirigentes vascos marxistas.

Señala atentamente al Gobierno de S. M. los daños que ocasione al desarrollo de la guerra la entrada, en el puerto de Bilbao, de buques ingleses, que perjudica la actuación de nuestra Escuadra, que no puede disparar contra los buques rojos, porque se ha interpuesto entre los dos navíos otro inglés.

La causa del hundimiento del "España" fué la proximidad de un buque inglés, cuando el citado buque perseguía a un buque rojo.

Se despide atentamente, etc.."

Queda, pues, bien claro que el Generalísimo, lejos de perjudicar, con su propuesta, a la población civil de Bilbao, les favorece grandemente al establecer una zona neutral en su propio país, para que se instale, evitándose, al mismo tiempo, las molestias y trastornos que le causaría el traslado a tierra extranjera, y expone bien explícitamente la nota del Secretario de Estado de S. E. el proceder del Gobierno británico con respecto del bloqueo marítimo, "proceder nunca registrado en la Historia mundial".

Bombardeo de las posiciones rojas

Frente de Aragón. — Ha reinado una calma casi absoluta en todo el frente de Teruel, alterada ligeramente por algunos disparos de fusil y cañón. Los aparatos marxistas no hicieron durante toda la jornada acto alguno de presencia, pues nuestros aparatos volaron durante todo el día realizando algunos bombardeos sobre posiciones rojas, y dispersando con sus bombardeos algunas concentraciones rojas. La artillería nacional en este frente también hizo acto de presencia disparando algunos cañonazos.

Los nacionalistas han rebasado más de 10 kilómetros de Guernica

París.—Noticias del frente de Vizcaya anuncian que las tropas nacionales han continuado su brillante avance hacia Bilbao, habiendo rebasado en más de 10 kms. a la importante ciudad de Guernica. Se ha ocupado la población de Santa Cruz de Rigoitia.

Alocución del general Queipo de Llano

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches señores: El retraso con que acudo al micrófono esta noche es debido a la llegada de tres héroes que pudieron escapar cuando el asalto al Santuario de la Virgen de la Cabeza. Se trata de un cabo de Seguridad y dos paisanos de derechas que pudieron refugiarse en él. Han llegado después de una marcha penosísima y accidental por la Sierra en estado lastimoso; pero con muy buen espíritu. Al llegar de madrugada a nuestras líneas, los centinelas hicieron fuego sobre ellos, que al advertirlo se echaron al suelo y con un añuelo hicieron señas; pero al acercarse y cruzar un puente, fueron también tiroteados por el enemigo, llegando finalmente sin novedad.

Cuanto que en el momento del asalto, se hallaban en una trinchera a media ladera del monte y fueron repetidamente llamados por los milicianos para que subieran al Santuario; pero una de las mujeres les gritó diciéndoles que no subieran que les estaban matando a todos. Eso prueba la falsedad de las radios rojas que dicen que habían sido tratados con toda clase de miramientos, como si esa canalla pudiera tener sentimientos humanitarios de ninguna clase.

Estos héroes se hallan en el Hospital perfectamente atendidos y es necesario que todos los habitantes de Sevilla y España entera, sientan por ellos la admiración que se merecen. Hay que ver lo que significa estar 9 meses sitiados y constantemente atacados. Tal vez sean los únicos que se hayan salvado.

El tema de más actualidad es la retirada de Inglaterra de todos los corresponsales de periódicos italianos y se asegura que Alemania hará lo propio. Es natural que así suceda, por las falsedades e infamias que buena parte de la prensa inglesa está cometiendo. Esta medida ha producido sensación en Inglaterra, y la prensa de izquierdas, no sabiendo qué decir, achaca esta medida a una forma de boicotear las fiestas de la coronación del Rey de Inglaterra. Seguramente no ha sido este el motivo que ha inducido al gobierno italiano a tomar esta medida, pues es de todos sabido que la mayor parte de la prensa inglesa se ha valido de toda clase de falsedades en la cuestión de España. Por medio de mentiras hacen creer a mucha gente que los rojos ganarán en España. Si no hubieran hecho esta campaña, haría tiempo que esta guerra estaría terminada. Estos periódicos que tanto mientan, contraen una gravísima responsabilidad, pues ponen en peligro la paz del mundo, incluyendo a su propio país. Pero a ellos ¿qué les importa? Que se hunda su patria, con tal de que ellos se salven. A pesar de todo, la culpa no es de ellos, sino de los gobiernos de estos países, que por causa de una mal entendida libertad, no han llegado a votar una ley de imprenta que evite tales desmanes. Cuando la prensa se orienta honradamente en favor de la justicia y de la patria, es un arma poderosa y decisiva para el bien; pero cuando maneja la calumnia es un arma terrible que produce grandes estragos.

En Londres funciona un Comité internacional pagado por el gobierno rojo de Valencia, para hacer propaganda de la España rusa en el extranjero. De este comité, que edita folletos, carteles, etc., forma parte el Ossorio y Bigardo, expresidente del Colegio de Abogados de Madrid, a quien muchos españoles le tenían por una persona honrada y caballerosa, cuenta ya con un enchufe más.

Ahí está también ese otro periodista

corresponsal del "Petit Girondine" llamado Bernard, que como ya les dije, fué cogido prisionero en Guernica y después de haberle tratado con toda clase de consideraciones fué llevado a la frontera y puesto en libertad, después de devolverle sus útiles y la máquina fotográfica que llevaba. Pues este sujeto se permite una relación de los hechos en la que calumnia a nuestros soldados e incluso a nuestros oficiales. Es una calumnia canalleca. Se le trató con una caballerosidad que no merecía. Miedo que debió pasar y esto le indujo a inventar esta historia ridícula.

De París dicen que un evadido de Barcelona que ha llegado allí cuenta que en aquella ciudad continúa la matanza de obreros que se ha extendido a toda Cataluña. El General Pozas, cumpliendo orden del gobierno de Valencia, está realizando la represión más cruel que recuerdan los catalanes.

Hoy he recibido un telegrama del Delegado de Bellas Artes de Granada en el que me dice que esa mañana los aviones rojos han bombardeado el monumento nacional, La Alhambra de aquella ciudad, sobre la que han arrojado 5 bombas causando grandes daños. Esto es bueno para estos histéricos franceses e ingleses que protestan del bombardeo de poblaciones medianas como uarnica y todos estos días mientras ellos gritan, están bombardeando continuamente poblaciones pacíficas como Granada, Córdoba y Mérida y tantas otras y hoy han bombardeado la Alhambra de Granada que es la admiración del mundo entero. Deberían avergonzarse de callar ante el bombardeo de la Seo de Zaragoza y ahora la Alhambra. ¿A ver qué dice ahora esa canalla europea?

Y quiero advertir por última vez que mi paciencia se va agotando. Medios me sobran para bombardear cualquier población y si no lo hago es porque sé que en ellas se hallan personas pacíficas que desean ardentemente que nuestras tropas entren en ellas para libertarlas; pero sépanlo los canallas, que es la última vez que tolero bombardeos de ciudades abiertas y estoy dispuesto, si reinciden, a bombardear por blo por pueblo, que repito, si no lo hemos hecho es por no causar daño a la gente pacífica.

La suscripción para reponer un rozado de la categoría del "España" que iniciaron los bravos soldados del regimiento de Castilla, va aumentando y en la actualidad llega ya a más de 40.000 pesetas.

Termina el General leyendo la lista de donativos.

Los rojos asturianos no se atreven a luchar

En el frente oscense no hubo novedad alguna de importancia, calma absoluta no alterada siquiera por el fuego de nuestras baterías.

Frente de Asturias.—En este frente reina una gran tranquilidad desde hace varios días. Los marxistas ya no se atreven a tomar nunca la iniciativa. Además se nota en este frente la falta de armamento y hombres, que según parece han sido trasladados al frente de Vizcaya para favorecer la defensa de aquella región ante el victorioso avance de las fuerzas del General Mola. Reinó asimismo alguna actividad artillera, nuestros disparos hicieron acallar las baterías enemigas que hostilizaban algunos sectores de la capital asturiana.

El próximo día 25 termina el plazo para canjear los billetes del Banco de España estampillados por los de la nueva emisión

HOY

Aquella resistencia sin precedentes con que un puñado—nada más que un puñado—de verdaderos héroes que sobrepasaron las lindes de lo legendario, detuvieron frente a los murros del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, la avalancha continuada de los rojos, tiene ahora, según las noticias hoy publicadas, un epílogo sencillamente escalofriante.

Meses y meses de lucha sostenida sin cejar un instante en defensa de la Patria simbolizada en la bandera magnífica bicolor que rescuista gloriosa del olvido en que la echaron; de la fe, representada por el templo humilde, en que los monjes del Monasterio elevaron sus preces al Señor por España y por los españoles; del hogar, en fin, de que hablaban el alma de los héroes sus mujeres y sus hijos, amparados a su lado por la fuerza inquebrantable de su brazo, hubo de ceder al fin, cayendo dignamente, prestigiada por hechos inolvidables en los fastos nacionales.

Era más que suficiente la gesta inmensa para llenar de admiración las almas de cuantos compartimos los ideales puros que defendían ellos. Y era también sobrado para que sus contrarios, aquellos que a la postre se apoderaron, por las artes que fuera, del Santuario, sintieran en su espíritu una verdadera veneración, un respeto profundísimo a los valientes. En verdad que es preciso no tener ni

siquiera figura de hombre para que no remuevan el corazón hazañas semejantes.

Pues... la lucha ha pasado. Los héroes que cayeron, envueltos en giros inmarcesibles de gloria, libráronse de las penas a que pudiera llevarles la barbarie del vencedor. Los militares admirables han tenido el valor y la energía precisas para sufrir su suerte. Quedan ahora las mujeres, las mujeres y los niños inocentes y débiles, a quienes no ha de atribuirse parte activa en la defensa, a cuyas manos no es lógico presumir murieran los atacantes que perdieron su vida en la contienda.

Y para estos ¿qué? Gentes civilizadas consideraríanlos población pacífica, elemento civil, intangible y respetable, de entre los habitantes del Santuario. Eso lo harían las gentes civilizadas. Los rojos españoles ¡les forman consejo de guerra! ¡les piden penas afflictivas! ¡quieren considerarlos como beligerantes y tratarlos, o maltratarlos, en consonancia con tal absurda apreciación!

Este sería precisamente el instante en que la indignación debiera conmover los sentimientos píos de Inglaterra y de Francia. ¡Para esos desventurados todo honor y toda consideración, estarían mejor aplicados que en la filfa pintoresca de la evacuación de Bilbao, en que pusieron todas sus complacencias!

No hay ejemplo en nuestra guerra, de que las tropas que manda el GENERALISIMO FRANCO hayan atro-

HABLA ESPAÑA

Facilitado por la Estación E. A. 6 A. F. al servicio de la Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo

EN SEO DE URGEL

Pirpignan.—Informaciones recibidas que merecen entero crédito coinciden en afirmar que Seo de Urgel y los pueblos de los alrededores están dominados por los anarquistas.

EL EXTERMINIO DE LA CNT Y DE LA POUM

Valencia.—Se ha celebrado una gran asamblea del partido comunista. Habló un consejero, el secretario general del partido y el camarada Jesús Hernández. Todos se declararon conservadores del gobierno Largo Caballero y pidieron el exterminio de la CNT y del POUM por considerar a ambos partidos como traidores a la revolución.

Al mitin asistió un representante del Komintern internacional.

LA DIPLOMACIA EN ACCION

Londres.—Con motivo de las fiestas de la coronación se esperan importantes entrevistas entre las delegaciones extranjeras y Mr. Eden.

"Daily Telegraph", hace resaltar que la coronación del Rey Jorge VI dará ocasión a que se celebren numerosas conversaciones sobre la situación internacional. El Sr. Eden se ha puesto en contacto con numerosos ministros de negocios extranjeros. Ha pedido una entrevista con el señor Hodea Ministro Presidente de Checoslovaquia, el cual después de su llegada a Londres celebrará varias entrevistas con Sir Robert Vansittart subsecretario de estado y delegado permanente del Foreign Office.

El Sr. Eden se ha entrevistado con el presidente del Consejo de Ministros de Finlandia con el cual ha discutido el problema báltico, teniendo en consideración las relaciones germano-soviéticas.

En una comida celebrada ayer en la delegación de Austria, Mr. Eden habló con el secretario de estado austriaco y poco después recibió al jefe de la delegación americana. Se supone que también celebrará una entrevista con el comisario soviético Litwinoff. También ha expresado Eden su deseo de entrevistarse con el mariscal Von Blomberg, enviado especial de Alemania a las fiestas de la coronación del Rey.

El corresponsal del "Daily Telegraph" comenta la entrevista celebrada entre el Sr. Eden y Hodea, lo que demuestra que el gobierno británico observa con atención el desenvolvimiento de los acontecimientos en la Europa Central, aunque la cuestión de España conserve su máxima atención. El corresponsal afirma que los países danubianos no consideran al eje Roma-Berlín como una feliz creación pero al mismo tiempo ya no consideran la Francia tampoco como un factor decisivo para el restablecimiento del equilibrio europeo.

A 13 kilómetros de Bilbao

CRONICA DEL FRENTE DE VIZCAYA. DE UN ENVIADO ESPECIAL DE RADIO NACIONAL

(Servicio de Radio Mallorca)

Hemos conquistado todos el Bizkargui y quedamos a 13 kilómetros de Bilbao. Otra nueva proeza de nuestros infantes en el día de hoy. La total posesión del macizo montañoso del Bizkargui.

Nuestras fuerzas empezaron a atacar el acceso a sus distintas cumbres con arroyo habitual, a pecho descubierto, en arriesgadísima escalada, tanto más dura de realizar cuanto que, como llevo dicho en mis anteriores mensajes, a causa del apotamiento de densos nubarrones en esta verdadera cazuela que forma la cordillera de Sollube-Truende y Bizkargui, nuestra aviación no pudo cooperar con la eficacia e intensidad de costumbre al avance de los infantes. La artillería batió las rectas fortificaciones en las crestas y cotas más dominantes, en donde habían acumulado los rojo-separatistas, escaramentados sin duda de sus derrotas de los Inchortas, Udala y demás montañas ingentes donde les pusimos, en fuga, grandes contingentes. Fueron derrotados ante el denuevo de nuestro empuje colosal, pero merced también a la improvisación del mando rojo que no había pensado pudiéramos vencer las dificultades del terreno y echarles a rodar por las laderas de las cumbres que estimaban inexpugnables. No contaron tampoco con que nuestros soldados se crearon ante las dificultades y cuando se emplean a fondo para conseguir una victoria, todos los obstáculos, a la corta o a la larga, quedan vencidos. Así ha ocurrido en la jornada de hoy. Una maniobra envolvente de carácter colosal de varios batallones nuestros, ha decidido la victoria de manera definitiva, con la ocupación de todo el macizo del Bizkargui hasta sus crestas más elevadas.

El castigo del enemigo ha sido tal, que un batallón asturiano—como la mayoría de los que ahora combaten en estas tierras—extranjero, ya que nadie ha pensado, ni el iluso de Aguirre, que Asturias y Santander integren la nación de Euzkadi, ha quedado completamente destruido, porque esos hombres se empeñaron en resistir nuestro asalto final, sin abandonar sus atrincheramientos, de los que hubo que irlos sasanado como los caracoles, a punta de bayoneta.

Con la conquista de la totalidad del Bizkargui, hemos quedado a tres kilómetros y medio de la famosa línea atrincherada cinturón defensivo de Bilbao, que va por Plencia, Galdácano y Gallo, y estamos asimismo situados a 13 kilómetros, en línea recta, de las calles bilbaínas.

Me dicen que por los otros sectores también se han logrado objetivos interesantes.

Como puede observarse, sin tregua, casi sin tomar aliento, continúa nuestro avance en Vizcaya, en el modestísimo trozo de tierra que aún forma el patrimonio de la nación vasca, que de seguir así pronto va a quedar reducida a los precarios límites de una ciudad como Bilbao, pero nada más que eso. Y si a eso se le puede llamar nada menos que un estado, que venga Dios y diga si los que tal hacen no se sitúan en franca posición de ridículo.

Se presume que el Sr. Delbos aprovechará su estancia en Londres para intentar convencer a los representantes de los estados danubianos de la potencia militar y política de Francia. Delbos tratará también con los mismos representantes sobre la posibilidad de concertar un pacto occidental y pacificación europea.

Con relación al viaje de la delegación francesa a cuya cabeza irá el Ministro de Relaciones Exteriores para las festividades de la coronación, los círculos políticos parisinos cuentan con que aprovechará la ocasión para conversar estrechamente con el señor Delbos. De paso el Ministro de Relaciones Exteriores francés irá a Bruselas donde se encontrará con von Seeland. En los círculos políticos belgas se declara que en esta ocasión desempeñará la cuestión del pacto occidental un importante papel, así como la abolición de las barreras que limitan el comercio internacional.

También durante las fiestas de la coronación se llevarán a cabo en Londres importantes negociaciones entre Inglaterra y Suecia con el fin de llegar a que se haga una concesión total de todo el material de hierro sueco a Inglaterra. Esto indica que Inglaterra ya no cuenta con Bilbao.

EL EJERCITO RUSO

Moscú.—La agencia Tass comunicó desde Moscú que los mandos del ejército rojo se ha llevado a cabo una importante reorganización. El mariscal Putchesqui ha sido nombrado comandante general de la circunscripción militar del Volga. E mariscal Fogoroff ha sido relevado en sus funciones de jefe de estado mayor y nombrado comisario adjunto de la defensa nacional. El general Yacoff ha sido nombrado jefe de estado mayor. El general Takins ha sido nombrado comandante militar de la circunscripción de Leningrad.

Consejeros militares serán nombrados en las circunscripciones y cerca de cada una de las unidades de tropas será nombrado un comisario militar. Sobre la reorganización política del ejército rojo apareció en la prensa moscovita un trabajo en el que se hace resaltar que las circunscripciones militares vuelven de nuevo a la época de la revolución; entonces había también en cada ejército un consejero de guerra revolucionario.

Con la reorganización actual y nombramiento para los cargos de consejeros de guerra a personas que pertenecen al ejército y al partido, solo se persigue un único fin, que es el de poder ejercer un control eficiente sobre el espíritu del cuerpo de oficiales y para poder imprimir en ellos un espíritu puramente bolchevique.

Una información sobre la situación de Barcelona

París.—El periódico "L'Echo de Paris" publica una información sobre el movimiento anarquista de Barcelona. Este, según el periódico parisino, se extiende, lejos de haber sido solucionado, como se creía. He aquí la información del "L'Echo de Paris":

París.—El periódico "Le Journal", refiriéndose a los sucesos de Barcelona dice lo siguiente: La situación anárquica de Cataluña continúa. Los anarquistas se han hecho dueños de todos los suburbios de la ciudad. El general Pozas a pesar de haber hecho fusilar a centenares de obreros anarquistas no ha podido hasta ahora reprimir por completo el movimiento anarquista. El Gobierno de la Generalidad ha recibido refuerzos consistentes en varios miles de hombres completamente armados.

La división de masas en Barcelona.—La emisora anarquista esta mañana explicaba las fases del movimiento revolucionario catalán. Decía que en Barcelona se ha realizado una funesta política de división de masas, y a esta provocación que procedía de la Generalidad los trabajadores contestaron lanzándose a la calle. La CNT y la FAI han hecho todo lo posible para aplacar los ánimos, no así ciertos personajes que no quisieron prever lo sucedido. Los hechos de Barcelona no conviene que sean muy divulgados por la radio, pero se hace preciso acabar de decir las cosas. El comité de la CNT manifiesta que en su organización no existen troskistas.

Terminaba la emisora roja aconsejando que nadie olvide que el enemigo se encuentra a la puerta de Madrid.

PROCESOS CONTRA ANARQUISTAS Y SINDICALISTAS

Barcelona.—El presidente de la Audiencia comunicó a los periodistas que desde el próximo viernes comenzarán a funcionar intensamente gran número de tribunales especiales en los procesos incoados a causa de la revolución. La mayoría de los detenidos son anarquistas y sindicalistas. A los tribunales especiales que comenzarán rápidamente sus tareas se han dictado órdenes severísimas para que sentencien con ejemplaridad.

Una información sobre la situación de Barcelona

París.—El periódico "L'Echo de Paris" publica una información sobre el movimiento anarquista de Barcelona. Este, según el periódico parisino, se extiende, lejos de haber sido solucionado, como se creía. He aquí la información del "L'Echo de Paris":

París.—El periódico "Le Journal", refiriéndose a los sucesos de Barcelona dice lo siguiente: La situación anárquica de Cataluña continúa. Los anarquistas se han hecho dueños de todos los suburbios de la ciudad. El general Pozas a pesar de haber hecho fusilar a centenares de obreros anarquistas no ha podido hasta ahora reprimir por completo el movimiento anarquista. El Gobierno de la Generalidad ha recibido refuerzos consistentes en varios miles de hombres completamente armados.

Noticias de Barcelona

LOS ANARQUISTAS CATALANES SIGUEN SIENDO DUEÑOS DE LOS SUBURBIOS

París.—El periódico "Le Journal", refiriéndose a los sucesos de Barcelona dice lo siguiente: La situación anárquica de Cataluña continúa. Los anarquistas se han hecho dueños de todos los suburbios de la ciudad. El general Pozas a pesar de haber hecho fusilar a centenares de obreros anarquistas no ha podido hasta ahora reprimir por completo el movimiento anarquista. El Gobierno de la Generalidad ha recibido refuerzos consistentes en varios miles de hombres completamente armados.

LA DIVISION DE MASAS EN BARCELONA

Barcelona.—La emisora anarquista esta mañana explicaba las fases del movimiento revolucionario catalán. Decía que en Barcelona se ha realizado una funesta política de división de masas, y a esta provocación que procedía de la Generalidad los trabajadores contestaron lanzándose a la calle. La CNT y la FAI han hecho todo lo posible para aplacar los ánimos, no así ciertos personajes que no quisieron prever lo sucedido. Los hechos de Barcelona no conviene que sean muy divulgados por la radio, pero se hace preciso acabar de decir las cosas. El comité de la CNT manifiesta que en su organización no existen troskistas.

Terminaba la emisora roja aconsejando que nadie olvide que el enemigo se encuentra a la puerta de Madrid.

PROCESOS CONTRA ANARQUISTAS Y SINDICALISTAS

Barcelona.—El presidente de la Audiencia comunicó a los periodistas que desde el próximo viernes comenzarán a funcionar intensamente gran número de tribunales especiales en los procesos incoados a causa de la revolución. La mayoría de los detenidos son anarquistas y sindicalistas. A los tribunales especiales que comenzarán rápidamente sus tareas se han dictado órdenes severísimas para que sentencien con ejemplaridad.

Una información sobre la situación de Barcelona

París.—El periódico "L'Echo de Paris" publica una información sobre el movimiento anarquista de Barcelona. Este, según el periódico parisino, se extiende, lejos de haber sido solucionado, como se creía. He aquí la información del "L'Echo de Paris":

Informaciones

Notas del Gobierno Civil

Por el señor Gobernador nos han sido facilitadas las siguientes notas:

CIRCULAR

En cumplimiento del deber que me impone de velar por la moral y decencia pública, el artículo 22 de la vigente ley provincial, advierto a los señores Alcaldes que deben prohibir el tránsito, por las vías públicas, de personas que no vistan correctamente usual traje de calle.

Queda, por tanto, prohibida la circulación, por las citadas vías, en pijama o vestido similar.

Los contraventores deberán ser detenidos, ingresados en los depósitos municipales y denunciados a este Gobierno Civil para imponerles la correspondiente sanción.

Palma 14 de mayo de 1937.—El Gobernador, MATEO TORRES.

SUSCRIPCION NACIONAL

El Excmo. Sr. Gobernador civil ha recibido los siguientes donativos.

Los operarios de la Manufactura de Caucho de don Félix Torrabella 72'80 importe de las horas extraordinarias durante la semanas pasadas.

Dicha cantidad ha pasado a la Suscripción Nacional.

Junta Provincial de Abastos

Se autoriza al venta de una partida de Ovillos de hilo de cáñamo para zapatero a los precios de 10'50 pesetas paquete de 10 Ovillos y a pesetas 1'05 el Ovillo.

En los precios anteriores va incluido el sello de Pape Obrero.

Palma 10 de Mayo de 1937.— El Gobernador Presidente, M. Torres

Precios de tasa para la venta de barras de latón.

Barras de 6 mm., a 6'30 ptas. kilo. Id. de 9 mm., a 6'10 id. Id. de 10 mm., 6'00 id.

Palma 10 de Mayo de 1937.— El Gobernador Presidente, M. Torres

A partir de esta fecha se modifica la tasa establecida para el aguarrás en el sentido de que su precio de venta por litros será el de 3'30 ptas. litro y sustituido a 3'60 ptas. litro.

Palma 10 de Mayo de 1937.— El Gobernador Presidente, M. Torres

Se fija como precio de tasa para la venta al público de huevos el de 2'00 ptas. docena.

Palma 10 de Mayo de 1937.— El Gobernador Presidente, M. Torres

Los precios vigentes para la venta

"El movimiento anarquista se extiende ya a toda Cataluña. Los afiliados a las organizaciones de la CNT y FAI se han hecho dueños de todos los fos, así como de todas las poblaciones bien dueños de los centros de telegrafos telefónicos. Se han hecho tamfronterizas.

A pesar de que el Gobierno central el de Valencia, haya enviado gran cantidad de hombres, y tres buques de guerra que han desembarcado varios batallones de milicianos, narmas, ametralladoras, fusiles, tanques, etc., los anarquistas se han apoderado de todos los edificios y centros importantes de Barcelona. También se han hecho dueños de todos los suburbios: así como de los cuarteles situados en el centro de la ciudad. La intervención del Gobierno de Valencia en los asuntos de Cataluña ha traído nuevas complicaciones puestas que los anarquistas no están dispuestos a que se inmiscuya en sus asuntos el Gobierno de Valencia, y ha levantado nueva barricadas en todos los suburbios de la ciudad con dal.

El general Pozas, Delegado del orden público de Cataluña, ha declarado que va a empezar la represión contra los anarquistas inmediatamente. Pero primero tiene que efectuar una depuración en todos los cuerpos armados que se cuidan de restablecer el orden el general Pozas está haciendo esta de en la provincia de Barcelona. Mientras puración, los anarquistas acumulan más fuerzas y material de guerra y se han replegado en los suburbios, donde han realizado y construido obras de fortificación. Después de depurar las fuerzas armadas — dijo el general Pozas — efectuaré la limpieza de barricadas y fortificaciones de todos los suburbios y barrios extremos de Barcelona.

En las luchas de estos dos últimos días, ha resultado muerto un representante de la Cruz roja, cuando se disponía a recoger los heridos caídos durante la lucha. Otros cuatro enfermeros han caído heridos también por las balas que disparaban los beligerantes.

El informador que escribió esta información añade que casi todos los muertos y heridos son llevados a los siguientes hospitales: Al Diagonal, al Hospital Central, al Hospital de San Pablo y al Hospital del POUM. Dice que en el Hospital de San Pablo vió llegar, de una sola vez, 193 cadáveres, que fueron llevados a enterrar inmediatamente después de haber procedido a su identificación.

En el Puerto

Este medio día ha llegado a Palma fondeando en el puerto procedente de Génova el vapor correo italiano, «Franca Fassio», con pasaje y la correspondencia

de harina al detall serán a partir de esta fecha los siguientes: Harina blanca y de trigo, a 0'90 pesetas kilo.

Id. pascillos, 1'00 id. Id. ensalmadas, 1'10 id.

Palma 10 de Mayo de 1937.— El Gobernador Presidente, M. Torres

A petición de los fabricantes de Yesso y Cemento se unifican los precios de venta de dichos artículos que serán en lo sucesivo los siguientes: Cemento Mallorquín de 1.ª Clase, sacos de 28 y de 30 kilogramos a 1'10 pesetas.

Cemento Mallorquín de 2.ª clase en sacos de 28 y 30 kilogramos 1'00 ptas. Estos precios se entienden, son para contratistas aumentándose 0'10 ptas. en las ventas para particulares.

Palma 10 de Mayo de 1937.— El Gobernador Presidente, M. Torres

En atención al aumento experimentado por las primeras materias se autoriza a los fabricantes de calzados para elevar en un 25 por 100 las tarifas actualmente vigentes.

Palma 10 de Mayo de 1937.— El Gobernador Presidente, M. Torres

Para la venta al público de una partida de medias para varices recibida por la Casa Codina registrarán los precios de 21'80 ptas. en las de los números de 3 al 8, y 23'35 ptas. para los números 9 y 10.

Palma 10 de Mayo de 1937.— El Gobernador Presidente, M. Torres

Se autoriza a la Casa Radio para la venta al precio de 1,500'00 ptas. de los aparatos Telefunken tipo 564 que acaba de recibir.

Sobre el precio anterior se cargará el impuesto de tasa de lujo.

Palma 10 de Mayo de 1937.— El Gobernador Presidente, M. Torres

A partir de esta fecha el precio de tasa de azúcar blanquilla será el de 180'00 ptas. los 100 kilos para las ventas del mayorista al detallista, rigiendo para el público el precio de 1'90 pesetas kilo.

Palma 12 de Mayo de 1937.— El Gobernador Presidente, M. Torres

En el Puerto

Este medio día ha llegado a Palma fondeando en el puerto procedente de Génova el vapor correo italiano, «Franca Fassio», con pasaje y la correspondencia

TRAFFICO

Durante el día de ayer y hoy se ha

ANUNCIOS En toda España liberada y países amigos PRENSA-RADIO ¡GRANDES DESCUENTOS! PRESUPUESTOS GRATIS Publicidad Hernández Empresa anunciadora CLAUDIO MOYANO, 13-APARTADO 109 VALLADOLID

Seguros Marítimos de Mercancías Banco Vitalicio de España Calle Conquistador núm. 42 (Edificio propiedad de la Compañía) — Teléfono 2215 — Oficinas de 9 a 1 y de 3 a 6

procedido al embarque de un cargamento de patatas al vapor «Emma» con destino a Liverpool.

BUQUES DE GUERRA En la bahía siguen fondeados un destructor inglés y un crucero italiano.

La fiesta de Santa Rita Solemnes cultos que en honor de Santa Rita de Casia se celebrarán en la Iglesia de Nuestra Señora del Socorro.

La intención general en la Novena de este año es la victoria definitiva de nuestra Religión en nuestra Patria.

He aquí el programa: Día 13 de mayo.—Por la mañana, a las ocho, comenzarán, D. m., los Cultos que dedican todos los años a la insigne Taumaturga, Santa Rita de Casia, sus cofrades y devotos.

Por la tarde, a las siete y cuarto, Rosario, Mes de María y Novena solemne, con sermón. Concluido éste, se cantará la «Antífona» de Santa Rita, mientras el Preste incienza el altar.

Los sermones de la Novena, en honor de la Santa incomparable, están a cargo del M. I. Sr. D. Antonio Sanchez, Canigo Magistral de la S. I. C. B.

La parte musical será desempeñada por la Capilla de Santa Cecilia, dirigida por el Maestro Coll, que cantará los gozos de Santa Rita, alternando con el coro de señoritas cantoras y el pueblo.

Día 21.—A las ocho, Comunión general, con plática para las señoras Socias Obreras, Protectoras de los Talleres de Caridad, Cofrades y personas devotas de Santa Rita de Casia. La plática por el Rdo. P. Bartolomé Vidal.

Por la noche, después de la Novena, se bendecirán las Rosas de Santa Rita, terminándose el acto, con el Te-Deum.

Día 22.—Fiesta de Santa Rita de Casia, Abogada de imposibles, Protectora contra toda enfermedad contagiosa y Patrona de los Talleres de Caridad.

Misas rezadas, cada media hora, comenzando la primera a las cuatro y media y la última a las diez.

A las diez y media, Misa solemne, con sermón panegírico y rol Orador de la Novena, y la parte musical por la Capilla de Santa Cecilia.

Al terminar la Misa, el M. R. P. Superior de la Comunidad dará a los fieles la Bendición Papal, concedida por la Santidad de Pío X a la benéfica Asociación de los Talleres de Caridad de Santa Rita.

Notas.—El día de Santa Rita, pueden ganar Indulgencia Plenaria todos los fieles que visiten la Iglesia del Socorro, con las demás condiciones ordinarias.—Hay concedida también otra Indulgencia Plenaria, con las mismas condiciones, para los Asociados a los Talleres de Caridad.—Durante la Novena, habrá Mesa Petitoria a beneficio de los Talleres.—Se aplica a todos los devotos de la Santa que envíen muchas flores para su novena, y el día 21 por la tarde, muchas rosas para bendecirlas y repartirlas entre los fieles el Gran día de la fiesta. Si alguna persona desea que se apliquen a su intención los Cultos de un día, sírvase avisarlo en la Sacristía del Socorro.

EN EL COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DE LA CONSOLACION

Día 13 de Mayo.—Mpezará a las ocho de la mañana, la Novena con Misa y cánticos continuando en la misma forma las restantes días.

Día 21.—A las seis de la tarde, Mes de María cantado. Acto seguido la acostumbrada bendición de las rosas para los enfermos y Te-Deum en acción de gracias.

Día 22.—A las 8, Misa de Comunión general con plática por el M. I. señor don Antonio Canals, Arcipreste; a las diez y media la solemne cantándose la Misa de Angelis, siendo el celebrante el M. I. señor don Juan Quetglas, Canigo de la S. I. C. B. y Vinitador de las HH. Agustinas, con ser

mon que predicará el Rdo. P. Grimalt, SS. CC. Por la tarde a las siete, Rosario, Mes de María solemne y ejercicios en honor de Santa Rita.

EN EL COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION

Día 13 de Mayo.— Empezará a las ocho de la mañana la novena con Misa y cánticos, continuando en la misma forma los restantes días.

Día 21.—A las seis de la tarde, se bendecirán las rosas para los enfermos por el muy ilustre Rdo. don Antonio Canals, Canigo Arcipreste, y Te-Deum en acción de gracias, y a continuación Mes de María, cantado.

Día 22.—A las ocho, Misa de Comunión general con plática por el Rdo. Onofre Barró, Canigo de San Miguel y a las diez y media la misa solemne, cantándose la misa de «Angelis» siendo el celebrante el M. I. señor don Gabriel Muntaner, Canigo, con sermón por el Rdo. P. Tomás López, S. J. Por la tarde a las siete, Rosario, Mes de María solemne y ejercicio en honor de Santa Rita.

Edicto Juzgado especial militar n.º 12 de la Plaza de Madrid.

REQUERIMIENTO Por medio del presente se requiere a cuantos funcionarios y personal del Ministerio de Agricultura de Madrid u Organismos dependientes del mismo, Institutos de Reforma Agraria, Instituto Forestal Comisión Mixta Arbitral Agrícola, etc., etc, y que hayan sido declarados cesantes por el Gobierno Rojo, tuviesen su residencia en la Plaza de Madrid y actualmente se encuentren en Territorio liberado, se dirijan por carta o escrito a este Juzgado Especial, que actúa en la Plaza de Talavera de la Reina, expresando con toda claridad sus nombres, apellidos y domicilio, fecha en que fueron declarados cesantes, cargos que desempeñaban y tiempo que permanecieron en Madrid desde el 18 de Julio de 1936.

Se advierte la conveniencia de cumplir el presente requerimiento en evitación de perjuicios que de no hacerlo puedan sobrevenirles.

Talavera de la Reina, 20 Abril de 1937.—El Secretario, A. García de la Barga.

La función a beneficio de las Cocinas Económicas Se celebró anoche en nuestro primer coliseo la anunciada función a beneficio de las Cocinas Económicas. Constituyó un grandioso éxito, presentando la sala un aspecto brillantísimo, estaban ocupadas todas las localidades. La gente respondió al llamamiento aportando su óbolo, para ayudar a la obra de nuestro Alcalde en favor de las Cocinas Económicas. Asistieron nuestras primeras autoridades y representaciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. La interpretación de la hermosa comedia de los hermanos Quintero "Amores y Amoríos" por un grupo de distinguidos aficionados fué verdaderamente primorosa y la presentación admirable, no habiéndose descuidado detalle alguno. Especial mención merece en primer lugar la señorita Mercedes Marce, que interpretó el papel de protagonista como consumada actriz, con desenvoltura y recitando admirablemente "Quién te llevó de la rama que no estás en tu rosa" que le valió una calorosa y prolongada ovación, haciendo con ella digna pareja el galán joven Cristóbal Massanet, ya acreditado como buen actor. Purita Zaforteza, hizo una novia en cantadora, estando dignamente acompañada por las bellas Mercedes Luis, Conchita Maristany, Cochita Giménez, Juana Ferrer, María Luisa Ribas y Carmen Laje, que elegantemente ataviadas con rico traje azul y pámela del mismo color presentaron un hermoso cuadro, que muchas compañías de teatro, no pueden presentar.

El sexto fuerte cumplió bien su cometido, distinguiéndose los señores San-
marín, Panadés, Buades, Casasnovas,
García y Vidal.
Al final del tercer acto se llenó el
escenario de flores, siendo llamada a
escenar a la iniciadora y alma de estas
beneficencias, señora Asunción
Giménez de la que fué entre-
tenido el magnífico ramo de flores, en-
terando grandes aplausos.
Al final de todos los actos se levantó
la cortina tres y cuatro veces, por lo
cual no es dudoso aventurar que con el
gran éxito obtenido anodid, esta tar-
de se registrará otra magnífica entra-
da.

Serena de las Escuelas de Trabajo

Para la semana comprendida entre los
días 1 y 23 del corriente, ha sido fi-
jado el Patronato Provincial de las
Escuelas de Trabajo de Baleares, el si-
guiente programa:
Día 7. Distribución de jornales a
los años de Palma.—Día 18. Dis-
tribución de jornales a los alumnos
de la Escuela de Felanitx.—Día 19.
Distribución de jornales a los de la
Escuela de Manacor.—Día 20. Dis-
tribución de jornales a los de la Escuela
de S. Juan.—Día 21. Inauguración de la
Escuela de Trabajo de Lluçmayor.—
Día 22. Exposición de Carteles de las
Escuelas de Trabajo, en las Galerías
C. D. 23, a las 10 de la mañana.
Día 24. Exposición de las banderas de los Sin-
dicatos, en la Casa Primo de Rivera.
Día 25. Misa de campaña y bendi-
ción de los estandartes de las Escuelas
de Trabajo; inmediatamente después,
trabajo de los alumnos de dichas Es-
cuelas, para rendir homenaje al GE-
RALISIMO FRANCO.

DIOS, PATRIA Y FRANCO

Domina tu egoísmo; si al-
guna pasión poco noble y de
escasa arrogancia te tienta,
aplástala, y cumple como
buen español observando el
DÍA 15 DÍA DEL PLATO
UNICO

Organización Nacional Sindicalista

**SINDICATO DE EXPEN-
DIDORES DE CARNES**
Se advierte a todos los afiliados del
Sindicato de Expendedores de Carnes
de que a partir de mañana jueves día 13
de los corrientes hasta el sábado 15
de los corrientes, a las 10 de la tarde, deben pasar
por el local social (Café La Lonja) en
donde se les informará de un asunto
de interés relacionado con el Sindicato.
**AVISO IMPORTANTE — BO-
DAS ESPAÑOLAS DEL 2 DE
MAYO**
Habiendo aün algunas parejas que
no han pasado a recoger el obsequio
del Sindicato de Alfarreros se les ad-
vierte que de no hacerlo antes del sa-
bado se considerará que renuncian al
mismo.
El regalo les será entregado en la
Calle Alfarrería 9.
Además existen también algunas lo-
cas que no han sido recogidos aun por
ser beneficiados por lo que es conve-
niente que pasen por la calle San Se-
bastián 4, 2.º en donde se les hará
entrega de los mismos.
SINDICATOS FEMENINOS
Estos Sindicatos instalados en la ca-
lle San Sebastián 4, 2.º funcionan de
mañana a ocho de la tarde, lo que se
comunica a cuantas personas deseen
datos informativos o necesiten obreras
para sus industrias. A las obreras que
quieran afiliarse deben pasar por las
oficinas en las horas antes mencionadas
en donde se les hará la ficha de
inscripción.

TROCADERO

Mañana, Jueves, a las 6
TE BENEFICO
PRO IBIZA

Banco de España

PALMA DE MALLORCA
La Presidencia de la Junta Técnica
del Estado, en Burgos, ha dispuesto,
con fecha de ayer, que el plazo para el
canje de billetes legítimamente estam-
pados por los de emisión 21 de No-
viembre de 1936 quede terminado el
próximo día 25 del corriente.
Desde esta fecha, quedarán fuera
de curso y carecerán de validez todos
los billetes de emisiones anteriores que
no hayan sido presentados al canje.
Este se efectuará, a partir de hoy
hasta el día 25 del corriente, en la
Sala de Billetes del Banco de España en
esta Plaza, desde las 10 de la mañana
hasta las 6 de la tarde, sin interrup-
ción de ninguna clase.
Palma 11 de mayo de 1937.

El Dr. José Ferrero Velasco

(UROLOGO)
Jefe del Servicio de Urología del Ins-
tituto de Patología Médica del Hospital
Provincial de Madrid. Pasa su con-
sultorio a las 10 y 12 de la mañana y
de 4 a 6 de la tarde, en la Clínica del Dr. Valdés

Consejo de guerra

Esta mañana, en la Escuela de Ar-
tes y Oficios, se ha reunido el Conse-
jo de Guerra Ordinario de Plaza para
ver y fallar, la causa instruida por
el Juez Permanente D. Jerónimo Saiz
Gralla, por procedimiento sumarísi-
mo, contra los paisanos: Juan Baldu
Pascual, Jerónimo Alomar Poquet,
Juan Sancho Tous, Miguel Bosch Co-
lom, Martín Ros García, Gabriel So-
cias Llabrés, Cristóbal Torres To-
rras y Antonio Roselló Sabater; por
actos contrarios al Glorioso Movimien-
to Salvador de España.
El estrado del Ministerio Fiscal ha
sido ocupado por el delegado del fis-
cal don Félix Pons. De Vocal Ponente
actúa don José M.º Alfin Delgado,
y de defensores el teniente de Artille-
ría D. Pedro Crespi, el Alférez de la
misma Arma, don Gabriel Alomar
Esteve y el Alférez de Infantería
don Gaspar Reynés Quintana.

APUNTAMIENTO

De la lectura del apuntamiento, se
entiende que en una pensión propie-
dad de Miguel Bosch, vivían el cabo
(desertor) de Artillería Baldu, y los
paisanos Jerónimo Alomar y Juan
Sancho.
El cabo y el Alomar estuvieron en
relación con el tal Bernardo, convini-
endo ambos en un plan de fuga para
el cabo que embarcaría en una
barca que le trasladaría a Marsella,
llevándose una contraseña para tele-
grafiar desde aquella Plaza a su lle-
gada.
El Baldu desde Marsella debía tras-
ladarse a Barcelona, llevándose dos
clichés fotográficos de las ametralla-
doras antiáreas, de San Juan Juan
diversas direcciones de personas a vi-
sitar, entre ellas la de Sbert, contra-
señas para la radio, etc.
El Baldu fué detenido por un servi-
cio al efecto preparado, sin que el
Alomar se diera cuenta.
Juan Sancho y Miguel Bosch, esta-
ban enterados de la fuga y no denun-
ciaron nada para que fuese evitada.
Antes del embarque frustrado, del
Baldu, el Alomar, propaló noticias
contra el Movimiento, noticias que
decía tenía por confidenciales, referen-
tes a un complot que se preparaba
entre elementos militares y civiles,
contraseñas de radio con Barcelona,
contrabando de armas y municiones,
una radio clandestina y cosas por el
estilo, comprometiendo a armar al
Baldu para que luchara junto con los
del complot si no se decidía para la
huída.
Días después Cristóbal Torres puso
en conocimiento de Gabriel Socias
que el Alomar proporcionaba medios
para fugarse, conviniéndose en po-
nerse de acuerdo con el Alomar para
proporcionar la fuga de Martín Ros
García, desertor al frente del enemi-
go.
Se convino pagar al Alomar la suma
de 1.250 pesetas, pagando 500 pes-
etas una hermana del fugitivo, otras
500 el Socias y el resto se haría efec-
tivo más tarde.
En la noche convenida el Socias y
el Alomar recogieron a Ros en Santa
Catalina llevándolo a la barca, pa-
sándole lo mismo que a Baldu.
Mientras iban camino del embarca-
dero, Alomar repitió al Ros, toda la
monserga del complot.
El paisano Antonio Roselló Sabater,
era amigo personal del Alomar y en
diferentes ocasiones fueron juntos
a la casa del Bernardo donde se decía
había una radio clandestina, y en
aquellas visitas, se enteraba de la
"faena", que hacía Alomar, e intervi-
no en la propuesta de la evasión de
un detenido que fué aceptada.

DELITOS Y PENAS

Se deducen los siguientes:
Alomar.—Autor de dos delitos de
encubrimiento de desertor al frente
del enemigo y dos de traición.—La
pena de muerte para cada uno de los
delitos de traición y reclusión mili-
tar por cada uno de encubrimiento.
Baldu.—Delito consumado de deser-
ción al frente del enemigo y traición
en grado de tentativa.—Pena capital.
Juan Sancho y Miguel Bosch.—En-
cubridores.—Reclusión mayor.
Ros.—Desertor al frente del enemi-
go.—Reclusión militar perpetua a
muerte.
Socias.—Encubridor de la deser-
ción.—Reclusión militar temporal.
Torres.—Un delito de traición con
sumado.—Reclusión mayor.
Roselló.—Un delito de encubrimien-
to de la traición.—Reclusión ma-
yor.
Para responsabilidades de orden
civil responden los bienes de los en-
cartados.
**INTERROGATORIO DE PRO-
CESADOS**
El Sr. Alomar.—A preguntas del
Fiscal, dice se ofreció a Baldu des-
pués de muchas súplicas a facilitar
la fuga. Que consiguió el dinero y lo
entregó a otra persona sin guardarse
nada.
Dice que en una ocasión o dos fué
a una casa con el Sr. Roselló y el Ber-
nardo le propuso la compra de armas
guardando el deponente una actitud
pasiva.
A preguntas del defensor dice que
conoció al dueño de la pensión, de
cuando eran estudiantes.
Al ponente le contesta que recomen-
dó al Baldu que no se llevara nada,
incluso ni la cédula. Ignora de que
eran los clichés.
D. Antonio Roselló.—Que es anti-
guo amigo del otro procesado, al que
visitaba en la pensión y asistió a la

causa del Bernardo, manifestándole
éste si querían tomar parte en el com-
plot rechazando lo de las armas.

Que el objeto de la visita por su
parte era para lograr la libertad de
su hermano, medios que había recha-
zado por ilegales.
Al defensor dice que le interesaba
que cuanto antes se sobreseyera la
causa.
Martín Ros.—Desconocía su llama-
miento a filas, sabiendo por su herma-
no que por mediación de un tal Socias
podía huir, sabiendo que el Socias en-
tregó 500 ptas. para ello. Que perma-
neció escondido en su casa. Que el
submarino que debía llevarle al ex-
tranjero era francés según le dijo el
Sr. Alomar.
Si el Sr. Alomar le hubiera dicho
que no le pasaría nada o solo Consejo
de Guerra se hubiera incorporado.
Que unos falangistas que supone
eran enemigos suyos, en su casa dije-
ron a su hermana que donde le en-
contraran le matarían como a un pe-
rro.

Gabriel Socias.—Que recibió la vi-
sita de un tal Torres quien le informó
de que podían salir los escondidos ro-
jos de Palma. Cuando supo por la her-
mana del Ros que éste estaba escon-
dido después de censurar esta actitud
le comunicó lo que le dijo Torres.
Que al llevarse a Ros para embarcar,
éste y el Alomar estuvieron solos
unos 10 minutos.

Al enterar al Torres que sabía de
uno que quería embarcar, le dijo que
avisaría al cura.
Cristóbal Torres.—Que el Sr. Alo-
mar le manifestó que si sabía de al-
guien que quería embarcar se lo di-
jera. Dice que no le dijo nada de
Baldu por lo que se lee una declara-
ción en la que depuso sabía que Alo-
mar había embarcado a Baldu.
Manifiesta que los trabajos de Alo-
mar suponía eran legales por lo que
no se recataba de propagarlo. Que
efectivamente facilitó la entrevista
del Socias con Alomar a ruegos del
primero.
Miguel Bosch.—Que el Baldu unas
horas antes de embarcar le dijo que
comprometía la casa. Que el Sr. Alo-
mar discutía a favor del Movimiento.

PRUEBA TESTIFICAL

Mateo Ferrer.—Que se ofreció ave-
riguar el domicilio del Sr. Heredero,
sin sospechar nada, cuyo domicilio
facilitó al Sr. Roselló, marchando
juntos a casa del Sr. Heredero no te-
niendo más intervención.
Vicente Cañellas.—Que vivía en la
pensión nombrada, que tenía poco
trato con el Baldu. Que tenía varios
clichés del campamento de San Juan
entre los cuales había dos de
ametralladoras, cuyas características
podían apreciarse.
Rosa Pou.—Que visitó al Sr. Alo-
mar después de la fuga del Baldu
quien le explicó como había ido en
presencia del Bosch.
D. Guillermo Parera.—Tenía buen
concepto del señor Roselló, quien hi-
zo público manifestaciones de adhe-
sión al Movimiento.
Rdo. Fr. Felipe de Palma.—Que el
Sr. Alomar habló con el siempre a fa-
vor del Movimiento.
Andrés Castell.—Juan Sancho le
merecía buen concepto, cumplidor de
sus deberes religiosos y que tenía in-
terés en ingresar a la Comunión Tra-
diconalista.
Que el Sr. Alomar en las elecciones
hizo gestiones para las derechas.
D. Baltasar Forteza.—Juan Sancho
le merecía buen concepto y le manifi-
stó en cierta ocasión estar desligado
de las izquierdas y que hizo una cam-
paña de prensa contra el comunismo.

TERMINADA LA PRUEBA TESTIFICAL

El Consejo se ha suspendido para con-
tinuarlo esta tarde.

LIRICO Jueves

Sensacional programa
Dos grandes películas
SANGRE DE CIRCO
con Wallace Beery
y Jackie Cooper
**HABIA UNA VEZ
DOS HEROES**
EN ESPAÑOL
por LAUREL y HARDY
Este programa ha sido declarado
APTO PARA NIÑOS

SE DESEA TRASPASAR

Colegio 2.º Enseñanza, perfectamente
montado. Capacidad para 100 alumnos.
Razón: plaza Santa Eulalia, 10

Reparaciones de receptores de Radio

MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS
Servicio especial de reparación a domicilio
PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE
Antenas — SAN BARTOLAME, 10 — Estreuelo

ASSICURAZIONI GENERALI

SEGUROS DE TRANSPORTE

Compañía de Seguros, fundada en 1831—Direcciones en Trieste, Venecia y Roma

Capital suscrito y desembolsado. Liras italianas, 60.000.000.—

Fondos de Garantía en 31 Diciembre 1930. » » 1.417.529.558.17

Agente en Palma—JAIME PUJOL ROCA—Jovellanos, 11—Teléfono 2912

Comandancia Militar de Baleares

Orden General del día 11 de Mayo
de 1937, 1.º T., en Palma de Mallorca.

I.—CONSEJO DE GUERRA.

1.º—A las diez horas y treinta mi-
nutos de pasado mañana jueves día 13
del actual y en el local que ocupa la
Escuela de Artes y Oficios de esta Ca-
pital, se reunirá el Consejo de Guerra
Ordinario de Plaza que ha de ver y
fallar la causa número 347 de 1936
instruida por el Comandante de In-
fantería Juez don Miguel Garau Su-
reda, contra Bárbara Juan Tous e
Isabel Ferrer Garau, por un delito de
manifiesta resistencia al Glorioso Mo-
vimiento Nacional Salvador de Es-
paña.
Dicho Consejo quedará constituido
en la siguiente forma:
Presidente: Coronel de Infantería,
don Antonio Roselló Balle; Vocales,
Capitán de Infantería don Antonio Ni-
colau Sala; Otro, don Antonio Vicens
Moll; Capitán de Caballería, don José
Isasi González; Capitán de Artillería,
don Pedro Socías Sampol; Capitán de
Ingenieros don Juan Font Maymó;
Suplentes: Capitán de Infantería, don
Miguel González Menseguer; Capitán
de Ingenieros, don Joaquín de la Torre
Le-Bourg, Vocal Ponente: Teniente
Auditor de segunda, don José M.º Al-
fin Delgado; Fiscal: El Jurídico Mi-
litar de esta Comandancia o su Dele-
gado, Defensor, Teniente de Infante-
ría, don Juan Antelm Riera.

2.º—A las diez y seis horas y treinta
minutos de pasado mañana jueves día
13 del actual y en el local que ocupa la
Escuela de Artes y Oficios de esta Ca-
pital, se reunirá el Consejo de Guerra
Ordinario de Plaza que ha de ver y
fallar la causa número 340 del corriente
año, seguida por los trámites de juicio
sumarísimo, por el Alférez de com-
plemento de Artillería Juez, don To-
más Felguera, contra el paisano
Atanasio Vidal Palmer, por un delito
de adhesión a la rebelión.
Dicho Consejo quedará constituido
en la siguiente forma: Presidente, Te-
niente Coronel de Infantería don Die-
go Navarro Baigés; Vocales, Capitán
de Infantería, don Mateo Palmer Clar;
Otro, don Miguel González Menseguer;
Capitán de Artillería, don Sebastián
Feliu Blanes; Otro don Juan Bennasar
Salvá; Capitán de Caballería don
Priamo Villalonga Blanes; Suplentes,
Capitán de Infantería don Juan March
Ribot; Capitán de Caballería, don
Bartolomé Ramonell Boix; Vocal Pon-
ente, Teniente Auditor de segunda,
don José M.º Alfin Delgado; Fiscal,
El Jurídico Militar de esta Comandan-
cia o su Delegado; Defensor, Alférez
de Infantería, don Gaspar Reínés
Quintana.
Con arreglo al artículo 566 del Có-
digo de Justicia Militar quedan invi-
tados para asistir a dichos actos todos
los señores Jefes y Oficiales francos
de servicio.
Lo que de orden de S. E. se publica
para conocimiento y cumplimiento.

II.—ARMAMENTO.

Los señores Jefes de los Cuerpos,
Centros, Milicias, Guardia civil, Car-
abineros y Seguridad, manifestarán a
esta Comandancia Militar antes del
día 17 del actual si les pertenece el
machete modelo 1913 serie C, número
28.331.
Lo que de orden de S. E. se publica
en la general de este día para conoci-
miento y fines que se interesan.

III.—FRANQUICIA.

El ojetín Oficial del Estado Español
número 193 de fecha 1.º del actual pu-
blica la siguiente orden:
"El Decreto núm. 24 de la Junta de
Defensa Nacional concedió franquicia
postal a las fuerzas militares y elemen-
tos armados que venían cooperando al
Movimiento Salvador de España, siem-
pre que se cumpliesen las formalidades
que la propia disposición establecía.
Aunque el espíritu de ese Decreto
no era que el de favorecer, por innega-
bles exigencias patrióticas, a quienes
desde los diferentes frentes de opera-
ciones trataban de utilizar la corres-
pondencia postal, es lo cierto que una
interpretación extensiva del precepto
de referencia ha determinado que, en
la práctica, la exención tributaria se
otorgase en atención al carácter del
remiteante prescindiendo en absoluto

del lugar en que éste se hallase y de
la misión que estuviere desempeñando.

Con la adopción del criterio expues-
to se ha irrogado un notorio perjuicio
a los intereses del Tesoro público, ya
que el abuso de la franquicia de que se
trata produce una merma considerable
e injustificada, en la recaudación del
impuesto del Timbre. Urge, pues, po-
ner término a la situación creada, en
devido acatamiento a la norma de re-
ferencia y en defensa no menos obli-
gada, de una de las Rentas mas im-
portantes del Estado.

Por último, importa también fijar
el verdadero alcance del Decreto de
13 de octubre de 1936, que afecta a
idéntica materia.

Como claramente se consigna en su
preámbulo, esa disposición no tiene
otra finalidad que la de respetar a los
organismos de la Administración Cen-
tral la franquicia de que siempre go-
zaron. Y como tal exención alcanzaba
únicamente a la correspondencia ofi-
cial entendiéndose por tal la dirigida a
Autoridades, Centros y Organismos
de aquel carácter, con designación del
cargo en el sobre y nunca del nombre
del que lo ejerza, a tenor de la Real
Orden de 1.º de Mayo de 1920, con-
firmada por el artículo 39 de la vi-
gente Ley del Timbre, es manifiesto
que, exclusivamente a la correspon-
dencia de aquella naturaleza podrá al-
canzar la franquicia quedando sujeta
al impuesto del timbre la que no dis-
frute de esa consideración, aunque sea
cursada por miembros de esta Junta
o por los de las demás dependencias a
que alude el repetido Decreto.
En su virtud esta Presidencia, con-
formándose con lo propuesto por esa
Comisión de Hacienda, se ha servido
declarar, con carácter general:
1.º—Que la franquicia postal otorga-
da por el Decreto núm. 24 de la Junta
de Defensa alcanza tan sólo a la co-
rrespondencia que las fuerzas milita-
res y las pertenecientes a la Milicia
Nacional, expidan desde los frentes de
operaciones, y siempre que se obser-
ven los requisitos exigidos por dicha
disposición; y
2.º—Que la franquicia postal reco-
nocida por el Decreto de 13 de octubre
de 1936 refiérase exclusivamente a
la correspondencia oficial concepto que
señala la Real Orden de 1.º de Mayo
de 1920 y respecta el artículo 39 de la
vigente Ley del Timbre.
Burgos 30 de abril de 1937.—Fidel
Dávila.
Lo que de orden de S. E. se publica
para conocimiento y cumplimiento.—El
Teniente Coronel Jefe de E. M.,
CARLOS MARIN DE BERNARDO
* J

SERVICIO DE LAZA

Servicio de laza para el día 13 de
mayo de 1937:
Jefe de día, Coronel de Ingenieros
Sr. D. Joaquín Coll Pastor.
Imaginaria, Coronel de Infantería
Sr. D. Antonio Roselló Balle.
Visita Hospital. 2.º Capitán de Ar-
tillería.

DONATIVOS EN ORO

Relación de los donativos en oro
recibidos en esta Comandancia Mil-
itar desde el día 5 al 10 de los co-
rrientes ambos inclusive.
D. Juan Soler, una moneda; don Vi-
cente Furió Kops, una cadena reloj;
doña Francisca Furió Kops, 5 sor-
tijas, un marco medallón, una cruz y
cadena, un imperdible oro, unos
pendientes; doña Antonia Vejar To-
ro, un aro pulsera, una sortija, un al-
filer corbata, una cadena y meda-
lla; doña Antonia de Calero, tres sor-
tijas, un pendiente; doña María Cor-
tés de Valls, una medalla, un alfiler
corbata, una sortija, una cadena;
doña María Luisa Estada, Vda. de
Bosch, 2 monedas; doña Margarita Bi-
biloni Sampol, dos sortijas, una cade-
nita, un imperdible, 4 pendientes, 2
botones payesa; don Baltasar Ribas,
una cadena, una sortija; doña María
Magdalena Frau, 1 moneda; don Bar-
tolomé Picornell, una moneda, una
medalla, una pulsera, una plumilla;
don Miguel Berga Pascual, una mo-
neda; don Antonio Ribas Ribas, una
cadena y una moneda; doña Dolores
Castells, Vda. de Arbona, una cade-
nita con medallita, un anillo, un pen-
diente; don J. M. S., 2 sortijas; don
Guillermo Sampol Casas, una mo-
neda; doña Concepción Rico, una cade-
nita; don Antonio Caubet, 14 anillos,
3 alfileres corbata, un imperdible,
una medalla; doña Francisca Forteza
Aguiló, una moneda, dos sortijas;
don Martín Costa Ferrer, una cade-
na; Srta. Manuela Simó Fuster, una
sortija; Srta. Fernanda Simó Fuster,
una sortija; don Vicente Soler Sellés,
un anillo; Hermanas Villalonga Pla-
nas, 4 pulseras, un imperdible, una
cruz, un medallón, dos pendientes;
don Juan Vidal Salvá, unos gemelos;
Soriano, dos sortijas, dos imperdi-
bles, una pulsera, dos pendientes,
seis medallones, un broche, una cade-
nita, una pulsera, un broche, cinco porta-
medallones, 6 sortijas, 6 anillos, un
cierre pulsera, dos medallones; doña
María Antonia Villalonga, 10 sortijas,
2 cadenas reloj, 2 imperdibles,
unos pendientes, una cadenita; don
Ignacio L. Seguí Muller, un trozo ca-
dena, un mosquetón oro, un par de
pendientes, un alfiler oro, dos troci-
tos oro; don Antonio Jaume, 1 mo-
neda; Un falangista, 3 monedas; doña
Josefa Roca, un broche, dos sortijas,
unos pendientes, 1 cadenita; doña
Martina Buades Bennasar, una mo-
neda; Familia Nicolau Sureda, un al-
filer corbata, dos sortijas, una cade-
nita.

res gemelos; I. B. V., uno pendientes,
unos gemelos, una cadena; don An-
drés Pascual Coll, un alfiler corbata;
don José Enseñat Martínez y señora,
Una pulsera, un broche, cinco porta-
medallones, 6 sortijas, 6 anillos, un
cierre pulsera, dos medallones; doña
María Antonia Villalonga, 10 sortijas,
2 cadenas reloj, 2 imperdibles,
unos pendientes, una cadenita; don
Ignacio L. Seguí Muller, un trozo ca-
dena, un mosquetón oro, un par de
pendientes, un alfiler oro, dos troci-
tos oro; don Antonio Jaume, 1 mo-
neda; Un falangista, 3 monedas; doña
Josefa Roca, un broche, dos sortijas,
unos pendientes, 1 cadenita; doña
Martina Buades Bennasar, una mo-
neda; Familia Nicolau Sureda, un al-
filer corbata, dos sortijas, una cade-
nita.

TROCADERO

Mañana, Jueves, a las 6
TE BENEFICO
PRO IBIZA

Notas del Carnet

PERSONALES
Ha regresado de su viaje a la peni-
sula el industrial del ramo textil don
Vicente Enseñat Alonso.
* En la Clínica Valdés y por el repu-
tado Doctor madrileño Don José Fe-
rrero Velasco, ha sido practicada feliz-
mente una intervención al farmacéu-
co don Antonio Oliver, a quien desea-
mos pronto restablecimiento.

De Teatros

LIRICO
Para mañana jueves se anuncia en
este teatro un colosal programa con
dos películas de gran éxito.
Se repondrán el interesantísimo film
de gran emoción "Sangre de circo" in-
terpretada por Jackie Cooper y Valla-
ce Beery y la divertida película "Ha-
bia una vez dos héroes", la más mo-
derna y graciosa creación de Stan Lau-
rel y Oliver Hardy.
La Empresa anuncia que dichas dos
películas han sido declaradas "aptas pa-
ra niños" por la comisión de censura,
de manera que a las sesiones que se
celebrarán de jueves a domingo en las
que se proyectarán dichos films podrán
asistir niños y niñas.

BALEAR

En este local se presenta hoy de ri-
guroso estreno en Palma, el grandioso
film "Doy mi amor", un film lleno de
palpitante interés y emoción.
Son intérpretes de este film los co-
nocidos artistas Vivian Gibson y Paul
Lukas.
El asunto de "Doy mi amor" es al-
tamente emocionante, llegando al cora-
zón del público.
De complemento se proyecta "El
Cuervo" con Boris Karloff, en español.

CINE PROGRESO

Mañana Jueves se proyectará una
grandiosa función de cine en home-
naje a Alemania.
Esta función es apta para niños.
Se estrenará el gran film alemán
"Crepúsculo Rojo", y la gran produ-
cción del Oeste "Fed el intrépido", por
el famoso Cow-Boy Rex Bell.

FRONTON BALEAR

MAÑANA JUEVES
Tarde a las 4:30

ISASI — ECHAVE
contra
ANACABE — ARRATE
— — — — —
IRIONDO II — IRIONDO
contra
ROMAN — LOYOLA v
quinielas
Detalles por carteles y programas
Sábado partidos y quinielas

ALQUILARIA

Piso amueblado pequeño, baño, gas,
en las afueras. Escribir: J. P. S. plaza
de Santa Eulalia, 10 (46)

COMPRARIA

Depósito uraltita dos mil litros, Agen-
cia Oliver, San Jaime (34)

COMPRARIA FINCA

Tanto Rústica como Urbana, de 15.000
a 30.000 ptas., pagando al contado y
con trato directo con el vendedor, in-
formes: Roselló, Aveñeda Antonio
Maura, 13 (41)

Al cerrar la edición

A las 4 tarde

(Facilitado por la Estación E A 6 A F al servicio de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo).

Servicio de información de Salamanca

LA HAZAÑA DE UN SOLDADO ESPAÑOL.—A los casos extraordinarios de valor y de arrojo de los soldados de España, hay que añadir la hazaña realizada por el cabo del Regimiento de Tenerife, Antonio Alemán Ramírez.

La proeza realizada en el campo de combate por este gran soldado, es la siguiente:

El día 15 de febrero se encontraba el cabo Antonio Alemán sirviendo una ametralladora en el frente de Morata de Tacuña. Experto tirador, maneja una máquina con admirable precisión, sin rendirse al cansancio ni a las inclemencias de la contienda.

Aquel día a las nueve de la mañana, hallándose en una avanzadilla, vio venir hacia él cinco grandes tanques rusos. El cabo Antonio Alemán no se inmutó; con serenidad continuó firme en su puesto, disparando incesantemente sobre el enemigo.

En tanto los carros rusos se aproximaban a gran elocidad, cuando uno de los tanques llegó a unos tres metros, los cañonazos que le dirigían volaron la trinchera donde se hallaba y levantaron nubes de polvo y tierra a su alrededor.

El momento es de una emoción indescriptible. Imaginaos lo que es ver avanzar contra un débil soldado cinco gigantes tanques de los más poderosos que se fabrican en el mundo. ¿Qué combatiente que no sea español permaneciese en su puesto cumpliendo con su deber?

En este instante uno de los proyectiles lanzados por los tanques arrancó al cabo Antonio Alemán de su sillón, donde todavía permanecía aferrado a su máquina. Derribado, en tierra, cubierto de sangre, con numerosas heridas en todo el cuerpo, cuando intentó levantarse se dió cuenta de que estaba ciego; La terrible explosión le había arrebatado la vista.

Y entonces es cuando este héroe remató su hazaña. En un supremo esfuerzo se repuso y, a tientas, buscó otra vez su ametralladora. Los tanques se alejaban disparando sin cesar, y él, preparando de nuevo su máquina, volvió a descargarla muchas veces contra el enemigo hasta agotar las municiones.

Cuando sus compañeros que con él habían repelido el ataque le evacuaron, conservó un alto espíritu y una completa presencia de ánimo.

Después que fué hospitalizado en el puesto de socorro, su capitán visiblemente emocionado le felicitó por tan honrosa y extraordinaria acción. A esto, con naturalidad, contestó el cabo Antonio Alemán: "He cumplido con mi deber; pero solo siento una cosa. Que por haber quedado ciego no pude ir a por los tanques."

La superioridad ante esta prueba de valor de este verdadero soldado español, ha concedido la Medalla Militar al cabo del 2.º Batallón del Regimiento de Infantería de Tenerife n.º 38 D. Antonio Alemán Ramírez, el cual, queda también propuesto para la Cruz Laureada de San Fernando.

No hace mucho tiempo dimos a conocer el caso del sargento Eugenio Olivencia, venido de América a los 62 años para ocupar un puesto en las vanguardias, lo que se le concedió porque era una verdadera obsesión suya, refiriendo su muerte en las operaciones de Villaharta mientras maneja y servía una ametralladora; hoy nos toca reseñar la hazaña de este nuevo héroe de España.

Con esos como los que anteceden, la victoria es segura y próxima; y un Ejército que da tal tipo de hombres heroicos y admirables, es envidiable y tiene derecho a ser el asombro del mundo.

CRONICA MILITAR DEL ENVÍO ESPECIAL DE RADIO NACIONAL EN EL FRENTE DE VIZCAYA.—Va normalizándose rápidamente la vida en Bermeo. Diariamente se envían de San Sebastián 7.000 kilos de pan, y también ha sido necesario el envío de tanques de agua por haber los rojos volado los depósitos.

Dejaron abandonados en este pueblo 5.000 mujeres y niños faltos de todo recurso, que las autoridades nacionalistas cuidan, proporcionándoles alimento y ropas.

El Gobernador General de Guipúzcoa recorrió hoy los pueblos recién conquistados, teniendo el honor de colear la bandera española en el Ayuntamiento del pueblo de Berri, y ha repartido entre los habitantes 1.000 kilos de pan blanco que hace meses no veían.

En el Cabo Machichaco fueron encontrados cuatro cañones de costa. Dentro de cada cañón se encontraron enormes paquetes de cartuchos de dinamita que fueron retirados por los guardas. Los rojos en su huida no tuvieron tiempo de hacer volar dichos cañones como era su propósito.

De Bilbao dicen que anteayer ocurrieron graves incidentes con las mujeres que no quieren que sus hijos sean evacuados al extranjero.

La evacuación continúa aceleradamente, habiéndose efectuado la última expedición a las 4 de la mañana de hoy, de 1.500 personas. Muchos bilbaínos van hacia Santander.

A las 5 tarde

(Servicio de Radio Jaca recogido por Radio Mallorca)

Crónica del frente de Toledo

Toledo 12-1 madrugada.—La presión que las tropas nacionalistas ejercen sobre el frente de Vizcaya es insuperable. Así lo reconocen hasta los más recalcitrantes marxistas. Saben que Bilbao será tomado por las tropas del General Mola y que el derrumbamiento del frente norte es el derrumbamiento del frente sur. Sobre los esbirros de Moscú radicados en Valencia tienen montado en la cada día más exigua zona roja.

Este convencimiento lleva a los marxistas a realizar esfuerzos esporádicos en distintos sectores de otros frentes para ver si por una casualidad logran encontrar algún punto vulnerable en las filas nacionales para tener un ligero respiro en la ininterrumpida serie de fracasos que vienen cosechando mal que les pese, pero nunca logran coger desprevenidas a nuestras gloriosas tropas que responden siempre adecuadamente a las intenciones rojas.

Hoy le ha tocado el turno al sector sur del frente de Toledo. Estos últimos días ha podido apreciarse en el campo marxista cierto movimiento de tropas que no pasó desapercibido para nuestro mando y aquellos lugares que se suponía podían ser atacados fueron convenientemente reforzados. Esa acometida no se hizo esperar. En la última madrugada y después de una intensa preparación artillera, los rojos se lanzaron a un violento ataque contra nuestras posiciones del sur del Tajo.

En las trincheras que forman las vanguardias de nuestras posiciones se hallaba la bandera de Castilla de Falange Española. Sus bravos muchachos esperaron estoicos el impetuoso ataque de los rojos y cuando ya tuvieron la seguridad de que no podían escapar a sus disparos, abrieron fuego sobre ellos, dispersándolos. Por si ello no

fuese suficiente saltaron de sus trincheras y esquivando los doce formidables armatostes rusos que los marxistas habían puesto en vanguardia para apoyar el ataque de la infantería enemiga, causaron en sus filas una terrible mortandad.

El enemigo no esperaba esa reacción de nuestros soldados, creyendo harían débil resistencia. Ante el brioso empuje de los soldados de España huyeron desordenadamente dejando en el campo de la lucha más de 3.000 bajas. Fué una derrota de las mayores sufridas en este sector, solo comparable con la que se les infundió en su también fracasado intento de romper nuestras filas por la Casa de Campo y Cuesta de las Perdices.

En esta nueva intentona marxista jugó un papel importante la aviación soviética. Claro es que los arriesgados aviadores rusos dedicaron su actividad al bombardeo de la ciudad de Toledo, pues ella por lo visto no ha sido suficientemente castigada todavía y contra ella dirigieron en el día de hoy sus aparatos. Sobre la población cayeron algunas bombas; dos de ellas precisamente a la terminación de las minas del Alcázar. Pero nuestros antiaéreos no les dejaron terminar su salvaje agresión y pronto al sentir silbidos de sus aparatos, los valerosos pilotos bolcheviques volvieron grupas y marcharon hacia sus hangares sin haber logrado cubrir sus objetivos.

La ofensiva realizada por el ejército marxista tenía por objeto recuperar las posiciones que hace días les arrebatamos en las alturas de Arges. No hace falta decir que no solamente no consiguieron sus propósitos, sino que han quedado tan desmoralizados que en muchos días no tendrán ganas de asomar su hocico por las trincheras de segunda línea a las que han tenido que replegarse.

Parece ser que el mando nacionalista ha propuesto para la Laureada colectiva a la bandera de Falange de Castilla que se cubrió de gloria.—LOGOS.

Crónica del frente de Madrid

Salamanca.—El enemigo intentó ayer nuevamente llevar a cabo un violento ataque a nuestras posiciones en el sector de Toledo. A primeras horas de la madrugada, los rojos intentaron atacar ya nuestras posiciones, pero este primer intento no les salió como deseaban pues fueron rechazados. En vista de este fracaso, los marxistas dispararon durante más de dos horas sus piezas de artillería, consistientes en cuatro baterías del 15 y medio, 6 del 7 y medio, y tres del doce y medio, pero estos disparos de la artillería ro-

ja se vieron anulados por los ciertos cañonazos disparados por nuestros cañones.

Las tropas marxistas, mandadas por el conocido coronel Rojo, se anzaron al ataque después de la intensa preparación artillera. El ataque lo llevaron a cabo con 11 tanques rusos a los que se agregaron después de las primeras horas de lucha 20 grandes carros de asalto también rusos, 2 brigadas de milicianos internacionales, dos brigadas mixtas, el batallón de campesinos y el famoso batallón Dimitroff. Los ataques se acercaron a pocos metros de nuestras trincheras, pero fueron recibidos con un vivísimo fuego de ametralladora que causó la inutilización de uno de los tanques que quedó tumado en el camino y en poder de nuestras tropas.

El combate duró aproximadamente unas cinco horas, al cabo de las cuales, los marxistas huyeron precipitadamente hacia sus posiciones de 2.ª línea perseguidos por nuestros bravos legionarios. El número de muertos es superior a tres mil y el de heridos se eleva a varios millares. El enemigo abandonó, en el campo de batalla, multitud de cadáveres que han sido religiosamente recogidos y enterrados por nuestros soldados al amanecer.

Esta madrugada reinó una gran tranquilidad bélica en el sector toledano. Solamente nuestra artillería bombardeó con gran intensidad y precisión las posiciones rojas.

Las operaciones fueron presenciadas por el General Yagüe y por el Gobernador militar de la ciudad de Toledo, los cuales se mostraron satisfechísimos de éxito de la operación y del brillante comportamiento de nuestros soldados en esta lucha.

Crónica del frente de Vizcaya

Vergara.—Después de la conquista del importante macizo montañoso del Sollube, es punto menos que imposible que los marxistas intentaran un esfuerzo para volver a ocupar esta importante posición. Pero nuestras tropas continuaron el brillante éxito y coronaron después de la ocupación de Sollube el importante monte del Vizcargui. Cuando nuestros soldados luchando bravamente y escalando las laderas del monte coronaron la cima de esta imponente montaña encontraron en ella más de 300 cadáveres, que los marxistas dejaron abandonados y que han sido enterrados por nuestros soldados. También se cogió al enemigo en esta conquista dos cañones marca Krup, gran cantidad de fusiles, ametralladoras y varias piezas de artillería. Como dato curioso, y para demostrar lo modernísimo del armamento enemigo se cogió a éste un cañón ruso, que

BORN

Tres grandes films Tres
A LAS 12 EN PUNTO. -- CASTA DIVA
y **LA VIDA ES SABROSA**
por **RICHARD BARTHELMESS--ANN DVORAK**
MARTA EGGERT -- KAY FRANCIS-- WARREN
WILLIAN y GEORGE BRENT

TEATRO BALEAR

HOY miércoles GRANDIOSO ESTRENO
EL POTENTE DRAMA
DOY MI AMOR
El sacrificio sublime de una madre.
La película más emocionante que ha sido llevada a la pantalla.
DOY MI AMOR
Más dramática que
LA MUJER X.

CINE PROGRES

JUEVES
GRAN FUNCION DE CINEMA
Dedicado a **ALEMAN**
APTO PARA NIÑOS
CREPUSCULO ROJO
TED EL INTREPIDO

CASA PARTICULAR

Ofrezco habitación ventilada con pensión; trato familiar. Razón: Roma, 53

Al 4 y medio por 100
Colocaría 30 mil pesetas en renta sobre finca rústica, Inform: Avenida Conde de Sallent 20 A. C.

COMPRARIA

báscula para carros en buen estado. Ofertas: P. V. Sindicato 173, 4.º P.

BALILLA

vende particular a precio muy conveniente. Informes: J. Anselmo Calle...

PELUQUERO

para Caballeros se precisa. Maestros Herreros, 49

COMPRO

Vidrio blanco verde a 8 pesetas los kilos y blanco a 12. Calle Caro, Murillo 57, Santa Catalina

UNICA CASA

en huevos frescos y asegurados a día. Cana Maria des Ous, Barañáin

Se alquila amueblado

Alquiler piso, calle de Santa Cruz. Informes: 42, horno

SE ALQUILA

Una habitación independiente con cina. Razón: García Hernández, 2

SE OFRECE

Casa particular para uno o dos personas, trato familiar. Dirigirse: Huertos, 48, entresuelo

COMPRARIA

Un motor de 2 ó 3 HP., trifásico, buen uso. Razón: Fábrica 16, Santa Catalina

SE VENDE

Muy baratos maquinaria y accesorios completos para gran producción de drillos tubulares, bovedillas y también la cantera de tierras para industria. Informes: Franch...

SU DINERO al 5 por 100

Vendo finca sólida, (2 bajos y 2 pisos) que renta 165 ptas. mensuales por 40.000 ptas. Informes: Uetam, teléfono 1516

AVISO

Nos complacemos en comunicar al público en general que el ya conocido y acreditado establecimiento

Meriendas Bernat

de Plaza WEYLER, núm. 24
FRENTE AL GRAND-HOTEL

ha instalado una **REFRIGERADORA** y un **HORNO eléctricos**
MARCA

GENERAL ELECTRIC

los cuales les permiten la preparación de las más exquisitas meriendas, ricos fiambres, y les aseguran la debida conservación de los alimentos y bebidas.

GAS Y ELECTRICIDAD, S.A.

MAÑANA:

SANTORAL — Se celebrará la festividad de Nuestra Señora de los Mártires

SERVICIO AEREO — Llegará a Pollensa avión de Roma
Saldrá de Pollensa avión para Melilla y Cádiz

MERCADO — Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx

LIRICO — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde

BALEAR — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde

BORN — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde

PROGRESO — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde

CINES — Moderno, Oriental, Principal

Obras de actualidad

Sitio y defensa de Oviedo, por Oscar Pérez Solís, prólogo del General Aranda. 6 ptas.

Romanos de guerra y amor, por Sainz Ruiz de la Peña, 5 ptas.

Guerra!, por Rienz, 5 ptas.

España inmortal, por Sotero Otero del Pozo, 4 id.

La guerra civil en Guipúzcoa, por M. Morales, 5 id.

Cartas a un escéptico en materia de formas de gobierno, por J. M.ª Pernán, 3 id.

Problemas de mi tiempo y de mi Patria, por M. Banuelos, (dos tomos), 10 id.

La vida en el Alcázar de Toledo, por Jesús Enriquez de Salamanca, 4 id.

De venta en la librería de José Tuus.

BARBERO

Se necesita, Salas, 18 (253)